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Άρθρο πρώτο 

Κύρωση Πρωτοκόλλου μεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του 

Υπουργείου Άμυνας του Μαυροβουνίου για την Παροχή Στρατιωτικής Μορφωτικής Βοήθειας σε 

Σπουδαστές από το Μαυροβούνιο 

 

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου 28 του Συντάγματος, το Πρωτόκολλο μεταξύ 

του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Άμυνας του Μαυροβουνίου 

για την Παροχή Στρατιωτικής Μορφωτικής Βοήθειας σε Σπουδαστές από το Μαυροβούνιο, το οποίο 

υπογράφηκε στην Μπούντβα του Μαυροβουνίου στις 27 Μαΐου 2015, και το πρωτότυπο κείμενο του οποίου, 

στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα, έχει ως εξής: 
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Άρθρο δεύτερο 

Έναρξη ισχύος 

 

Η ισχύς του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και του 

Πρωτοκόλλου που κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 23 αυτού. 

 

 

 

Αθήνα, 20 Φεβρουαρίου 2026 

 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΡΥΘΜΙΣΗΣ

Επισπεύδον Υπουργείο:
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

Στοιχεία επικοινωνίας: Νομικό Γραφείο Υπουργού Εθνικής Άμυνας, τηλ.: 210 659 8215, 278,
297, 583, 282, e-mail: modgnp@outlook.com

Επιλέξατε από τον παρακάτω κατάλογο τον τομέα ή τους τομείς νομοθέτησης 
στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης:

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ (Χ)

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2 Χ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6

1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου 
Πολιτισμού.

2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εξωτερικών και Υπουργείου Εθνικής Άμυνας.
3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.
4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υγείας, Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και 

Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας.
5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, 

Υπουργείου Δικαιοσύνης, Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και Υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης.

6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, Υπουργείου Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας, Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Υπουργείου 
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Τουρισμού και Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας. 

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ
ΜΕ ΤΙΤΛΟ:

«Κύρωση του Πρωτοκόλλου μεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής 
Δημοκρατίας και του Υπουργείου Άμυνας του Μαυροβουνίου για την Παροχή 
Στρατιωτικής Μορφωτικής Βοήθειας σε Σπουδαστές από το Μαυροβούνιο»
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Α. Αιτιολογική έκθεση   
 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου 28 του Συντάγματος 
το Πρωτόκολλο μεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής 
Δημοκρατίας και του Υπουργείου Άμυνας του Μαυροβουνίου για την Παροχή 
Στρατιωτικής Μορφωτικής Βοήθειας σε Σπουδαστές από το Μαυροβούνιο που 
υπογράφηκε από τους εξουσιοδοτημένους εκπροσώπους των συμβαλλομένων 
μερών στην Μπούντβα την 27η Μαΐου 2015. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 

Το Πρωτόκολλο θα πρέπει να κυρωθεί σύμφωνα με τα διαλαμβανόμενα στην παρ. 
2 του άρθρου 36 του Συντάγματος, καθώς η εφαρμογή του προκαλεί οικονομική 
επιβάρυνση στην ελληνική πλευρά. Για τον λόγο αυτό, στο άρθρο 23 του υπό 
κύρωση Πρωτοκόλλου προβλέπεται ότι θα τεθεί σε ισχύ κατόπιν ανταλλαγής των 
γνωστοποιήσεων περί ολοκλήρωσης όλων των αναγκαίων εσωτερικών 
διαδικασιών κάθε συμβαλλόμενου μέρους για τη θέση του σε ισχύ. Mε την κύρωσή 
του ρυθμίζονται η διαδικασία, οι όροι και οι απαιτούμενες προϋποθέσεις παροχής 
στρατιωτικής μορφωτικής βοήθειας σε σπουδαστές από το Μαυροβούνιο σε 
στρατιωτικές σχολές και λοιπά σχολεία των Ενόπλων Δυνάμεων αρμοδιότητας του 
Υπουργείου Εθνικής Άμυνας.  

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 
Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις αφορούν στα αρμόδια για την άμυνα Υπουργεία των 
συμβαλλομένων μερών και στις υπαγόμενες στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας της 
Ελλάδας στρατιωτικές σχολές και τα λοιπά σχολεία των Ενόπλων Δυνάμεων. 

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 
Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ                 ΟΧΙ      
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 
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5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης 
ή άλλης κανονιστικής 
πράξης; 

Το περιεχόμενο των ρυθμίσεων που περιλαμβάνονται 
στο υπό κύρωση Πρωτόκολλο είναι δεσμευτικό υπό το 
διεθνές δίκαιο και προκαλεί οικονομική επιβάρυνση· 
επομένως απαιτείται η σύναψη διεθνούς σύμβασης, η 
οποία, σύμφωνα με τα διαλαμβανόμενα στην παρ. 1 
του άρθρου 28 και την παρ. 2 του άρθρου 36 του 
Συντάγματος, από την κύρωσή της με νόμο και τη θέση 
αυτής σε ισχύ σύμφωνα με τους όρους αυτής, 
αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του εσωτερικού 
δικαίου και υπερισχύει έναντι κάθε άλλης αντίθετης 
διάταξης νόμου. 

ii)   με αλλαγή διοικητικής 
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με τις προτεινόμενες 
ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με 
αλλαγή διοικητικής πρακτικής, συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας ερμηνευτικής προσέγγισης της 
υφιστάμενης νομοθεσίας. 

iii)   με διάθεση 
περισσότερων 
ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται δεν είναι δυνατόν να 
επιτευχθούν με διάθεση περισσότερων ανθρώπινων 
και υλικών πόρων. 

 
 

Συναφείς πρακτικές  

6. 
Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές; 

ΝΑΙ             ΟΧΙ      
Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

i)   σε άλλη/ες 
χώρα/ες της Ε.Ε. ή 
του ΟΟΣΑ: 

 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.:  

iii) σε διεθνείς 
οργανισμούς: 
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Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 
                                                                                                                                 

 
 
 

                                                                                               
 
 
 

                                                                                                     
 
 
 
                                                                
 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης; 

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Μέσω του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου 
εδραιώνεται εγγύτερη στρατιωτική 
συνεργασία μεταξύ της χώρας μας και του 
Μαυροβουνίου σε θέματα στρατιωτικής 
εκπαίδευσης. 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

- Προάγονται και ικανοποιούνται οι 
επιδιώξεις της στρατιωτικής διπλωματίας 
και της εξωτερικής πολιτικής της χώρας μας.  

- Η συνεργασία με Νατοϊκές δυνάμεις σε 
διμερές επίπεδο επιφέρει σημαντικό 
εκπαιδευτικό όφελος στις ελληνικές 
Ένοπλες Δυνάμεις αλλά διατηρεί και 
εμβαθύνει τις σχέσεις με τους συμμάχους. 

- Ενισχύεται το κύρος των στρατιωτικών 
σχολών και των λοιπών σχολείων των 
ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων, ιδίως στην 
περιοχή των Βαλκανίων και εν γένει στο 
εξωτερικό. 

 
 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 
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Άρθρο Στόχος 

Άρθρο πρώτο 
σχεδίου νόμου 

Με το άρθρο πρώτο του σχεδίου νόμου κυρώνεται και τίθεται 
σε ισχύ σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 28 του Συντάγματος 
το Πρωτόκολλο μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και του 
Μαυροβουνίου για την Παροχή Στρατιωτικής Μορφωτικής 
Βοήθειας σε Σπουδαστές από το Μαυροβούνιο, που 
υπογράφηκε στην Μπούντβα του Μαυροβουνίου στις 27 
Μαΐου 2015. 

Προοίμιο της 
Συμφωνίας 

Αναφέρονται οι στόχοι που ελήφθησαν υπόψη από τα 
Συμβαλλόμενα Μέρη για την υπογραφή του υπό κύρωση 
Πρωτοκόλλου και ιδίως η προώθηση των εκατέρωθεν σχέσεων 
στον τομέα της στρατιωτικής συνεργασίας. 

Άρθρα της 
Συμφωνίας 

Περιεχόμενο 

1 

Προσδιορίζεται ο σκοπός του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου, που 
είναι η εκπαίδευση υπότροφων σπουδαστών από το 
Μαυροβούνιο σε Στρατιωτικά Ιδρύματα, Σχολεία και Σχολές του 
Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας. 
Επιπλέον, καθορίζεται ότι από τις διατάξεις του υπό κύρωση 
Πρωτοκόλλου, η Ελληνική Δημοκρατία δεν υποχρεούται 
αυτοδικαίως στην αποδοχή σχετικών αιτημάτων της 
μαυροβουνιακής πλευράς και στη χορήγηση των αντίστοιχων 
υποτροφιών. 

2 

Καθορίζεται ότι οι Μαυροβούνιοι σπουδαστές πρέπει να 
πληρούν συγκεκριμένα εκπαιδευτικά κριτήρια, ώστε να έχουν 
δικαίωμα φοίτησης σε ελληνικά Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά 
Ιδρύματα ή Σχολεία και Σχολές των ελληνικών Ενόπλων 
Δυνάμεων. Ακόμη, προβλέπεται ότι, εφόσον διαπιστωθεί 
ανεπάρκεια σπουδαστών ως προς ένα τουλάχιστον από τα 
απαιτούμενα προσόντα, αυτοί θα διαγράφονται και θα 
επαναπατρίζονται με δαπάνες του Υπουργείου Άμυνας του 
Μαυροβουνίου, ανεξαρτήτως του χρόνου και της φάσης 
εκπαίδευσής τους 

3 

Παρατίθενται λεπτομερώς τα τμήματα των Α.Σ.Ε.Ι., στα οποία 
θα εντάσσονται οι Μαυροβούνιοι σπουδαστές καθώς και οι 
ειδικότητες που θα τους απονέμονται. Στα υπόψη 
Εκπαιδευτικά Ιδρύματα συμπεριλαμβάνεται το σύνολο των 
Α.Σ.Ε.Ι. των τριών Κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων [Στρατιωτική 
Σχολή Ευελπίδων (Σ.Σ.Ε.), Σχολή Ναυτικών Δοκίμων (Σ.Ν.Δ.), 
Σχολή Ικάρων (Σ.Ι.)], καθώς και η Στρατιωτική Σχολή 
Αξιωματικών Σωμάτων (Σ.Σ.Α.Σ.) και η Σχολή Αξιωματικών 
Νοσηλευτικής (Σ.Α.Ν.). 
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4 

Ορίζονται λεπτομερώς τα τμήματα των Στρατιωτικών Σχολών 
Υπαξιωματικών στα οποία θα δύνανται να εντάσσονται οι 
Μαυροβούνιοι σπουδαστές και οι ειδικότητες που θα 
λαμβάνουν. Στις υπόψη Σχολές συμπεριλαμβάνεται το σύνολο 
των Στρατιωτικών Σχολών Υπαξιωματικών των τριών Κλάδων 
των Ενόπλων Δυνάμεων [(Σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών 
Στρατού Ξηράς (Σ.Μ.Υ.), Σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών 
Ναυτικού (Σ.Μ.Υ.Ν.), Σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών 
Αεροπορίας (Σ.Μ.Υ.Α.)] . 

5 

Καθορίζονται οι Σχολές Επιμόρφωσης, οι Σχολές Ειδικής 
Πρακτικής Εκπαίδευσης, οι Σχολές Εφαρμογής και οι Σχολές 
Εξειδίκευσης - Πρακτικής Εξάσκησης, στις οποίες έχουν τη 
δυνατότητα να φοιτούν οι Μαυροβούνιοι σπουδαστές. 

6 

Μνημονεύονται τα απαιτούμενα προσόντα που πρέπει να 
διαθέτει κάθε Μαυροβούνιος υποψήφιος σπουδαστής, 
προκειμένου να γίνει δεκτός από την Ελληνική Δημοκρατία για 
φοίτηση στις στρατιωτικές σχολές των Ενόπλων Δυνάμεων, 
καθώς και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για την εγγραφή του 
στη Σχολή για την οποία προορίζεται. Επιπλέον, ορίζεται ότι η 
αρμοδιότητα επιλογής των υποψήφιων σπουδαστών ανήκει 
αποκλειστικά στο Υπουργείο Άμυνας του Μαυροβουνίου και ο 
σχετικός έλεγχος των δικαιολογητικών πραγματοποιείται από 
τις αρμόδιες αρχές της Ελληνικής Δημοκρατίας, ενώ σε 
περίπτωση μη πλήρωσης των απαιτούμενων προσόντων 
προβλέπεται ο άμεσος επαναπατρισμός τους στο 
Μαυροβούνιο. 

7 

Προσδιορίζονται οι λεπτομέρειες και η διαδικασία σχετικά με 
την άφιξη και υποδοχή στην Ελληνική Επικράτεια των 
σπουδαστών, οι οποίοι έχουν γίνει δεκτοί για φοίτηση στις 
στρατιωτικές σχολές. 

8 

Αναλύονται τα θέματα που αφορούν στην υγειονομική εξέταση 
και την υγειονομική ανεπάρκεια των Μαυροβούνιων 
σπουδαστών. Αναλυτικά, οι υποψήφιοι σπουδαστές θα 
υποβάλλονται δύο φορές σε ιατρικές εξετάσεις, μία πριν από 
την έναρξη του σταδίου Προπαίδευσης και μία μετά την 
ολοκλήρωσή του, υπό τους ίδιους όρους που ισχύουν και για 
τους Έλληνες σπουδαστές, ενώ τυχόν διαπίστωση υγειονομικής 
ακαταλληλότητας θα επιφέρει τη διαγραφή του υποψήφιου 
σπουδαστή και τον επαναπατρισμό του στο Μαυροβούνιο. 

9 
Περιγράφονται οι λεπτομέρειες της Προπαίδευσης των 
σπουδαστών, η οποία θα λαμβάνει χώρα με σκοπό την 
εκμάθηση της Ελληνικής γλώσσας και τη βελτίωση των 
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γνώσεών τους στα Μαθηματικά, τη Φυσική και οποιοδήποτε, 
κατά την κρίση της Σχολής, άλλο μάθημα, με την αξιοποίηση της 
αγγλικής ως ενδιάμεσης γλώσσας. Κριτήρια για τη συνέχιση της 
φοίτησης των σπουδαστών αποτελούν η ανταπόκρισή τους 
στην ανωτέρω θεωρητική εκπαίδευση και η εν γένει 
συμπεριφορά τους και συμμόρφωση με τους κανονισμούς και 
τις οδηγίες των οικείων Σχολών. 

10 

Καθορίζονται οι όροι παροχής εκπαίδευσης στους 
Μαυροβούνιους σπουδαστές σε Σχολεία Εφαρμογής − Βασικής 
εκπαίδευσης Ανθυπολοχαγών – Σημαιοφόρων − 
Ανθυποσμηναγών, σε Σχολές Πολέμου ή Επιτελών (όπως η 
Σχολή Εθνικής Άμυνας – Σ.ΕΘ.Α. ή η Ανώτατη Διακλαδική Σχολή 
Πολέμου - Α.ΔΙ.Σ.ΠΟ.), και σε προκεχωρημένα τμήματα των 
Σχολών και Κέντρων Εκπαιδεύσεως των Ενόπλων Δυνάμεων. 
Προϋποθέσεις για τη φοίτηση στις εν λόγω Σχολές και Κέντρα 
αποτελούν η ύπαρξη συγκεκριμένου ορίου ηλικίας και 
κατεχόμενου βαθμού ανά περίπτωση, η πολύ καλή γνώση της 
ελληνικής γλώσσας και η προηγούμενη διατύπωση άποψης 
από το ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών. Τα έξοδα φοίτησης 
στις συγκεκριμένες Σχολές καλύπτονται από το Υπουργείο 
Άμυνας του Μαυροβουνίου, με εξαίρεση τα Σχολεία 
Εφαρμογής-Βασικής Εκπαίδευσης, ως προς τα οποία οι 
δαπάνες διαμονής και διατροφής καταβάλλονται από το 
Υπουργείο Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας. 

11 

Αναλύονται οι υποχρεώσεις των Μαυροβούνιων σπουδαστών 
κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους στην Ελλάδα. Ειδικότερα, 
παρατίθεται αυτούσια η υπόσχεση που οφείλουν να δώσουν 
κατά την είσοδό τους στη Σχολή, ενώ προβλέπεται ότι 
υπόκεινται στους ίδιους κανόνες πειθαρχίας με τους Έλληνες 
σπουδαστές. Πρόσθετα, η επάρκειά τους κρίνεται με βάση τους 
οικείους Κανονισμούς των Σχολών, με τα ίδια κριτήρια που 
ισχύουν και για τους Έλληνες σπουδαστές. Σε περίπτωση 
θεωρητικής ανεπάρκειας, επέρχονται αυτοδίκαιη διακοπή της 
φοίτησης και επαναπατρισμός, ενώ εάν σπουδαστής υστερήσει 
σε ένα ή περισσότερα μαθήματα ή υποπέσει σε σοβαρά 
πειθαρχικά παραπτώματα, η οικεία Σχολή του επιδίδει γραπτή 
προειδοποίηση, την οποία κοινοποιεί και στο Υπουργείο 
Άμυνας του Μαυροβουνίου. Τέλος, απαγορεύεται ρητά η 
έγκριση τυχόν αιτήματος του Υπουργείου Άμυνας του 
Μαυροβουνίου που αφορά σε ανάκληση της διαταγής 
διαγραφής και μετάταξης σε άλλη στρατιωτική σχολή, με 
εξαίρεση τις περιπτώσεις του άρθρου 12 του υπό κύρωση 
Πρωτοκόλλου, περί ειδικής ανεπάρκειας των εκπαιδευομένων. 
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12 

Ρυθμίζεται η ειδική ανεπάρκεια των εκπαιδευομένων 
σπουδαστών από το Μαυροβούνιο που αφορά στη ναυτική ή 
πτητική ανεπάρκεια, η οποία κρίνεται σύμφωνα με τους 
Κανονισμούς των οικείων Σχολών και ακριβώς με τα ίδια 
κριτήρια που ισχύουν για τους Έλληνες σπουδαστές, ενώ 
καθορίζονται λεπτομέρειες που αφορούν στη διαγραφή ή τη 
μετάταξή τους σε άλλη ειδικότητα. Παράλληλα, εφόσον 
υπάρξει διαγραφή λόγω ειδικής ανεπάρκειας, παρέχεται η 
δυνατότητα συνέχισης της εκπαίδευσής τους σε τμήμα που δεν 
καθιστά δυσχερή τη φοίτηση, κατόπιν πρότασης του οικείου 
Γενικού Επιτελείου και σύμφωνης γνώμης του Υπουργείου 
Άμυνας του Μαυροβουνίου. 

13 

Καθορίζεται η κάλυψη των δαπανών εκπαίδευσης από τα 
Μέρη. Συγκεκριμένα, το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας της 
Ελληνικής Δημοκρατίας αναλαμβάνει τις δαπάνες εκπαίδευσης 
(διαμονή, διατροφή, ιματισμό και λοιπά έξοδα) των 
σπουδαστών των στρατιωτικών σχολών, τις δαπάνες που 
προκύπτουν από τη φοίτηση στελεχών του Μαυροβουνίου σε 
Σχολεία Εφαρμογής, καθώς και εκείνες που αφορούν στην 
ειδική πρακτική εκπαίδευση αμέσως μετά την αποφοίτηση των 
Μαυροβούνιων σπουδαστών. Το Υπουργείο Άμυνας του 
Μαυροβουνίου θα καλύπτει τα έξοδα των καυσίμων που 
απαιτούνται για την πτητική εκπαίδευση των Μαυροβουνίων 
Ικάρων και τις δαπάνες που σχετίζονται με την εκπαίδευση των 
σπουδαστών (δίδακτρα, διαμονή, διατροφή, βιβλία, ταξίδια) 
στα Σχολεία Επιμόρφωσης-Εξειδίκευσης-Πρακτικής Εξάσκησης, 
ενώ τα ατομικά τους έξοδα θα καλύπτονται με αποστολή 
σχετικών εμβασμάτων, με μέριμνα του Υπουργείου Άμυνας του 
Μαυροβουνίου.  

14 

Διευκρινίζεται ότι οι Μαυροβούνιοι Σπουδαστές καθ' όλη τη 
διάρκεια της παραμονής τους στην Ελλάδα υπόκεινται στο 
ελληνικό ποινικό δίκαιο για αξιόποινες πράξεις που 
διαπράττονται από αυτούς στο ελληνικό έδαφος και 
δωσιδικούν στα κοινά ποινικά δικαστήρια. Παράβαση της 
υπόψη νομοθεσίας, που για τους Έλληνες σπουδαστές 
συνεπάγεται τη διαγραφή τους από την οικεία Σχολή, επισύρει 
για τους Μαυροβούνιους σπουδαστές, εκτός των λοιπών 
κυρώσεων, τον άμεσο επαναπατρισμό τους με δαπάνες του 
Υπουργείου Άμυνας του Μαυροβουνίου. 

15 

Καθορίζεται ότι οι σπουδαστές κατά την είσοδο και την έξοδό 
τους από την επικράτεια της Ελληνικής Δημοκρατίας, καθώς και 
κατά τη διάρκεια παραμονής και εκπαιδεύσεώς τους, 
υπόκεινται στους τελωνειακούς κανονισμούς της Ελλάδας, ενώ 
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με την είσοδό τους στην εκάστοτε Σχολή λαμβάνουν ειδικό 
Δελτίο Ταυτότητας σπουδαστή. 

16 

Προβλέπεται ότι οι σπουδαστές που φοιτούν στις στρατιωτικές 
σχολές και τα Ειδικά Σχολεία των Ενόπλων Δυνάμεων 
λαμβάνουν άδεια διαμονής για όσο χρόνο διαρκεί η φοίτησή 
τους. 

17 

Καθορίζονται κατά περίπτωση οι απαιτήσεις αποζημιώσεων 
που προκύπτουν από πράξεις ή παραλείψεις Μαυροβούνιου 
σπουδαστή. Ειδικότερα, τυχόν αξιώσεις τρίτων προσώπων που 
γεννώνται εξαιτίας πράξης ή παράλειψής του κατά την 
εκτέλεση των καθηκόντων του βαρύνουν το Υπουργείο Άμυνας 
του Μαυροβουνίου, ενώ αντίστοιχες απαιτήσεις για πράξεις ή 
παραλείψεις όταν αυτός δεν βρισκόταν σε διατεταγμένη 
υπηρεσία, επιβαρύνουν τον ίδιο. Εάν οι βλάβες προκλήθηκαν 
χωρίς δόλο και προφανή παράλειψη, το Υπουργείο Εθνικής 
Άμυνας δεν υπέχει καμία ευθύνη για καταβολή αποζημίωσης. 
Τέλος παρέχεται στο Υπουργείο Άμυνας του Μαυροβουνίου η 
δυνατότητα να παρευρίσκεται στο δικαστήριο κατά την 
εκδίκαση υπόθεσης που αφορά σπουδαστή του. 

18 

Ρυθμίζονται λεπτομέρειες που αφορούν στη νοσηλεία 
σπουδαστή σε περίπτωση ασθένειας ή τραυματισμού του και 
καθορίζονται οι διαδικασίες που ακολουθούνται σε περίπτωση 
θανάτου. Εάν προκύψει τραυματισμός, η νοσηλεία 
πραγματοποιείται με έξοδα του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας 
της Ελληνικής Δημοκρατίας, εάν αυτός επήλθε σε χρόνο 
διατεταγμένης υπηρεσίας, ενώ, σε αντίθετη περίπτωση, τα 
νοσήλια επιβαρύνουν το Υπουργείο Άμυνας του 
Μαυροβουνίου. Πρόσθετα, εφόσον Μαυροβούνιος 
σπουδαστής αποβιώσει, αποτελεί ευθύνη των Αρχών της 
Ελληνικής Δημοκρατίας η φύλαξη, η λήψη μέτρων υγιεινής και 
η μεταφορά της σορού στο επίσημο σημείο εξόδου από την 
Ελληνική Επικράτεια. Εν συνεχεία, η μεταφορά της 
πραγματοποιείται με μέριμνα των Αρχών του Μαυροβουνίου 
και τη συνδρομή των ελληνικών Αρχών, όπου απαιτείται. 

19 

Ορίζονται κατά περίπτωση όλες οι λεπτομέρειες σχετικά με τον 
επαναπατρισμό των Μαυροβούνιων σπουδαστών, ο οποίος 
υλοποιείται με μέριμνα των αρμόδιων ελληνικών αρχών σε 
συνεργασία με τις μαυροβουνιακές Αρχές. Λόγους 
επαναπατρισμού αποτελούν η κανονική αποφοίτηση από τις 
οικείες Σχολές, η διαγραφή λόγω υγειονομικής 
ακαταλληλότητας ή ειδικής ανεπάρκειας, η παραίτηση, καθώς 
επίσης και η αποβολή λόγω πειθαρχικών ή ποινικών 
αδικημάτων ή ακαδημαϊκής ανεπάρκειας. 
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20 

Προβλέπεται η θέση των Μαυροβούνιων σπουδαστών σε 
περιπτώσεις πολέμου, κρίσεως και έκτακτης ανάγκης. 
Ειδικότερα, αυτοί δεν συμμετέχουν στην αντιμετώπιση 
έκτακτων αναγκών και δύνανται να εξέρχονται από τις σχολές 
τους μόνον αν δεν παρουσιάζεται κίνδυνος για την ασφάλειά 
τους. Τέλος, σε ενδεχόμενο πολέμου ή κρίσεως, 
επαναπατρίζονται άμεσα, κατόπιν απόφασης του Υπουργείου 
Εθνικής Άμυνας και με μέριμνα των αρμοδίων Αρχών της 
Ελληνικής Δημοκρατίας. 

21 

Ρυθμίζονται διάφορα διαδικαστικά θέματα που αφορούν στην 
παρεχόμενη εκπαίδευση και αναλύονται οι συντμήσεις που 
χρησιμοποιούνται στο υπό κύρωση Πρωτόκολλο, ώστε να 
γίνονται αντιληπτές κατά ενιαίο τρόπο από τους χρήστες αυτών 
κατά την εφαρμογή του Πρωτοκόλλου. 

22 

Καθορίζει ότι οποιαδήποτε διαφορά μεταξύ των 
Συμβαλλομένων Μερών που αφορά στην ερμηνεία ή εφαρμογή 
του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου θα ρυθμίζεται με απευθείας 
διαπραγματεύσεις των δύο Μερών, χωρίς προσφυγή σε 
διαιτησία ή διαμεσολάβηση. Εφόσον οι διαπραγματεύσεις 
αποβούν άκαρπες, κάθε Μέρος δύναται να τερματίσει το υπό 
κύρωση Πρωτόκολλο με έγγραφη ειδοποίηση προς το έτερο 
Μέρος. Ο τερματισμός του Πρωτοκόλλου επέρχεται εντός 
τριάντα (30) ημερών από την περιέλευση της εν λόγω 
ειδοποίησης στο έτερο Συμβαλλόμενο Μέρος. 

23 

Προβλέπεται ότι το υπό κύρωση Πρωτόκολλο θα αρχίσει να 
ισχύει από την ανταλλαγή των γνωστοποιήσεων περί 
ολοκληρώσεως όλων των αναγκαίων εσωτερικών διαδικασιών 
κάθε χώρας για τη θέση του σε ισχύ. 

24 

Καθορίζεται ότι το υπό κύρωση Πρωτόκολλο ισχύει για μία 
περίοδο πέντε (5) ετών από την έναρξη ισχύος του και μετά τη 
λήξη αυτής της αρχικής πενταετούς περιόδου θα ανανεώνεται 
αυτόματα κατ' έτος, ενώ προβλέπεται η δυνατότητα 
τερματισμού του, με την πρόβλεψη διευθέτησης όλων των 
εκκρεμοτήτων, σαν αυτό να ήταν σε ισχύ. 

25 

Προβλέπονται η δυνατότητα γραπτής συμπλήρωσης ή 
τροποποίησης του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου, ο χρόνος και οι 
γλώσσες υπογραφής του, που είναι η ελληνική, η 
μαυροβουνιακή και η αγγλική γλώσσα και καθορίζεται ότι σε 
περίπτωση διαφωνίας στην ερμηνεία θα υπερισχύσει το 
αγγλικό κείμενο. 
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ENOTHTA Δ:  Έκθεση γενικών συνεπειών  
 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      
ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων       

Μείωση δαπανών      

Εξοικονόμηση χρόνου      

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 
Χ     

Άλλο      

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 
υπηρεσιών 

Χ     

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών      

Αυξημένη αξιοπιστία 
/ διαφάνεια θεσμών      

Βελτιωμένη 
διαχείριση κινδύνων      

Άλλο      

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Εδραιώνεται στενότερη στρατιωτική συνεργασία μεταξύ της χώρας μας και του Μαυροβουνίου σε θέματα 
στρατιωτικής εκπαίδευσης. 

 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 
 

      
ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία           
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ΤΗΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ Υποδομή / 

εξοπλισμός           

Προσλήψεις / 
κινητικότητα           

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 
          

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 
ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

          

Διαχείριση 
αλλαγών κατά 
την εκτέλεση 

          

Κόστος 
συμμετοχής 
στη νέα 
ρύθμιση 

          

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 
 
 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      
ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 
κινδύνου 

          

Διαπίστωση 
συνεπειών 

κινδύνων στους 
στόχους 

          

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 
αντιστάθμισης 

κινδύνων 
          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή           
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Ανάδειξη καλών 
πρακτικών κατά 
την υλοποίηση 
της ρύθμισης 

          

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 
κινδύνων 

          

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Δεν υφίστανται κίνδυνοι από την αξιολογούμενη ρύθμιση. 

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 
επισύναψη).  
Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 
και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

 
ΕNOTHTA E:  Έκθεση νομιμότητας  

22. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Η παρ. 1 του άρθρου 28 και η  παρ. 2 του άρθρου 36 του Συντάγματος. 

23. Ενωσιακό δίκαιο  

 

 

Πρωτογενές  ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 

 

 

 Κανονισμός 

 

 

 Οδηγία 

 

 

 Απόφαση 

 

 

24. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  
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Ευρωπαϊκή Σύμβαση 
των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

  Διεθνείς συμβάσεις  

 

25. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 
αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

   Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

  
Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

 

  
Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

 

26. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

   Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

  
Νομολογία Δικαστηρίου 
Ε.Ε. 

 

  

Νομολογία Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

  
Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 
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Αθήνα, 20 Φεβρουαρίου 2026

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΔΕΝΔΙΑΣ

ΥΓΕΙΑΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ 
ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ 

ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ
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Αριθμ.  31/ 7 /2026 

ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 

Ε Κ Θ Ε Σ Η 
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους 
(άρθρο 75 παρ.1 του Συντάγματος) 

Στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας «Κύρωση του 
Πρωτοκόλλου μεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής 
Δημοκρατίας και του Υπουργείου Άμυνας του Μαυροβουνίου για την 
Παροχή Στρατιωτικής Μορφωτικής Βοήθειας σε Σπουδαστές από το 
Μαυροβούνιο» 

Α. Με το υπόψη σχέδιο νόμου, κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το 
άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος, το ανωτέρω Πρωτόκολλο, το οποίο έχει 
υπογραφεί από τα Μέρη στη Μπούντβα του Μαυροβουνίου, στις 27 Μαΐου 
2015. Με το κυρούμενο Πρωτόκολλο καθορίζονται οι όροι για την παροχή 
Στρατιωτικής Μορφωτικής Βοήθειας σε σπουδαστές από το Μαυροβούνιο σε 
ανώτατα και ανώτερα στρατιωτικά ιδρύματα της Ελλάδας, κατά τα ειδικότερα 
οριζόμενα. 

Β. Από τις προτεινόμενες διατάξεις, στο πλαίσιο του κυρούμενου 
Πρωτοκόλλου, προκαλούνται σε βάρος του κρατικού προϋπολογισμού, τα 
ακόλουθα οικονομικά αποτελέσματα: 

1. Δαπάνη από την κάλυψη του κόστους παροχής στρατιωτικής
εκπαίδευσης (αμοιβές εκπαιδευτικού προσωπικού, έξοδα σίτισης, προμήθεια
γραφικής ύλης κλπ.) στους Μαυροβούνιους σπουδαστές σε ελληνικά ανώτατα
και ανώτερα στρατιωτικά ιδρύματα, συμπεριλαμβανόμενης και της εκπαίδευσης
για την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας κατά το στάδιο της προπαίδευσης
αυτών. (άρθρα 9 παρ.1 και 13 παρ.1περ.α, β) Η εν λόγω δαπάνη, η οποία
εξαρτάται από πραγματικά γεγονότα (αριθμό σπουδαστών, διάρκεια
προγραμμάτων κ.λπ.), σύμφωνα με στοιχεία του αρμόδιου Υπουργείου,
εκτιμάται ως ακολούθως:

- το έτος 2026 στο ποσό των 83,8 χιλ. ευρώ, περίπου,
- το έτος 2027 στο ποσό των 65,3 χιλ. ευρώ, περίπου,
- το έτος 2028 στο ποσό των 53,7 χιλ. ευρώ, περίπου,
- το έτος 2029 στο ποσό των 42,2 χιλ. ευρώ, περίπου.
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2. Δαπάνη από τη διεξαγωγή ιατρικών εξετάσεων πριν και μετά την
ολοκλήρωση της προπαίδευσης για τους σπουδαστές από το Μαυροβούνιο.
(άρθρο 8 παρ.1 και 2)

3. Ενδεχόμενη δαπάνη από:
α. την κάλυψη των εξόδων παραμονής μέχρι τον επαναπατρισμό (διαμονή,

διατροφή, νοσηλεία σε στρατιωτικό νοσοκομείο, εκπαίδευση) Μαυροβούνιων
σπουδαστών που διαγράφονται από τις σχολές τους για λόγους υγείας,
ανεπάρκειας ή παραίτησης, (άρθρα 8 παρ.4 και 12 παρ.4)
   β. την παροχή της δυνατότητας επανάληψης του σταδίου της προπαίδευσης 
σε περίπτωση θεωρητικής ανεπάρκειας των Μαυροβούνιων σπουδαστών, 
(άρθρο 9 παρ.4)
   γ. την παροχή ειδικής πρακτικής εκπαίδευσης μετά την αποφοίτηση των 
Μαυροβούνιων σπουδαστών από τη Σχολή Βασικής Φοίτησης καθώς και των 
Αξιωματικών και Υπαξιωματικών από τα Σχολεία Επιμόρφωσης –
Εξειδίκευσης, (άρθρα 10 παρ.1α και 4 και 13 παρ.2β)
   δ. την κάλυψη των εξόδων νοσηλείας Μαυροβούνιων σπουδαστών σε 
στρατιωτικά ή πολιτικά νοσοκομεία της Ελλάδας, σε περίπτωση ασθένειας ή 
τραυματισμού αυτών. (άρθρο 18 παρ.1)

4. Ενδεχόμενη δαπάνη από την κάλυψη των εξόδων μετάβασης στα
θεσμοθετημένα σημεία εξόδου των Μαυροβούνιων σπουδαστών που
επαναπατρίζονται, στις μνημονευόμενες περιπτώσεις (ανεπάρκειας,
παραβάσεων, κρίσης κ.λπ.), σύμφωνα με τα άρθρα 11 παρ.3, 12 παρ.2 και 3,
14, 19 παρ.3 και 20 παρ.3.

Αθήνα,   20 Φεβρουάριου 2026
ΕΛΑΒΑΝ ΓΝΩΣΗ

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ  Η ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ Η Γενική Διευθύντρια

ΑΘ. ΠΕΤΡΑΛΙΑΣ Π. ΚΑΡΑΣΙΩΤΟΥ    Ιουλία Γ. Αρμάγου
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   Ε Ι Δ Ι Κ Η   Ε Κ Θ Ε Σ Η  
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγματος) 

Στο σχέδιο νόμου «Κύρωση του Πρωτοκόλλου μεταξύ του Υπουργείου 
Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου 
Άμυνας του Μαυροβουνίου για την Παροχή Στρατιωτικής Μορφωτικής 
Βοήθειας σε Σπουδαστές από το Μαυροβούνιο»  

Από τις διατάξεις του προτεινόμενου σχεδίου νόμου, στο πλαίσιο 
υλοποίησης του κυρούμενου Πρωτοκόλλου, προκαλούνται, σε βάρος του 
κρατικού προϋπολογισμού, τα ακόλουθα οικονομικά αποτελέσματα: 

1. Δαπάνη από την κάλυψη του κόστους παροχής στρατιωτικής
εκπαίδευσης (αμοιβές εκπαιδευτικού προσωπικού, έξοδα σίτισης, προμήθεια
γραφικής ύλης κλπ.) στους Μαυροβούνιους σπουδαστές σε ελληνικά ανώτατα
και ανώτερα στρατιωτικά ιδρύματα, συμπεριλαμβανόμενης και της
εκπαίδευσης για την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας κατά το στάδιο της
προπαίδευσης αυτών. (άρθρα 9 παρ.1 και 13 παρ.1περ.α, β) Η εν λόγω
δαπάνη, η οποία εξαρτάται από πραγματικά γεγονότα (αριθμό σπουδαστών,
διάρκεια προγραμμάτων κ.λπ.), εκτιμάται ως ακολούθως:

- το έτος 2026 στο ποσό των 83,8 χιλ. ευρώ, περίπου,
- το έτος 2027 στο ποσό των 65,3 χιλ. ευρώ, περίπου,
- το έτος 2028 στο ποσό των 53,7 χιλ. ευρώ, περίπου,
- το έτος 2029 στο ποσό των 42,2 χιλ. ευρώ, περίπου.

2. Δαπάνη από τη διεξαγωγή ιατρικών εξετάσεων πριν και μετά την
ολοκλήρωση της προπαίδευσης για τους σπουδαστές από το Μαυροβούνιο.
(άρθρο 8 παρ.1 και 2)

3. Ενδεχόμενη δαπάνη από:
   α. την κάλυψη των εξόδων παραμονής μέχρι τον επαναπατρισμό (διαμονή, 
διατροφή, νοσηλεία σε στρατιωτικό νοσοκομείο, εκπαίδευση) Μαυροβούνιων 
σπουδαστών που διαγράφονται από τις σχολές τους για λόγους υγείας, 
ανεπάρκειας ή παραίτησης, (άρθρα 8 παρ.4 και 12 παρ.4) 
   β. την παροχή της δυνατότητας επανάληψης του σταδίου της 
προπαίδευσης σε περίπτωση θεωρητικής ανεπάρκειας των Μαυροβούνιων 
σπουδαστών, (άρθρο 9 παρ.4) 
   γ. την παροχή ειδικής πρακτικής εκπαίδευσης μετά την αποφοίτηση των 
Μαυροβούνιων σπουδαστών από τη Σχολή Βασικής Φοίτησης καθώς και των 
Αξιωματικών και Υπαξιωματικών από τα Σχολεία Επιμόρφωσης – 
Εξειδίκευσης, (άρθρα 10 παρ.1α και 4 και 13 παρ.2β) 
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   δ. την κάλυψη των εξόδων νοσηλείας Μαυροβούνιων σπουδαστών σε 
στρατιωτικά ή πολιτικά νοσοκομεία της Ελλάδας, σε περίπτωση ασθένειας ή 
τραυματισμού αυτών. (άρθρο 18 παρ.1)

4. Ενδεχόμενη δαπάνη από την κάλυψη των εξόδων μετάβασης στα
θεσμοθετημένα σημεία εξόδου των Μαυροβούνιων σπουδαστών που
επαναπατρίζονται, στις μνημονευόμενες περιπτώσεις (ανεπάρκειας,
παραβάσεων, κρίσης κ.λπ.), σύμφωνα με τα άρθρα 11 παρ.3, 12 παρ.2 και 3,
14, 19 παρ.3 και 20 παρ.3.

Οι προαναφερόμενες δαπάνες θα αντιμετωπίζονται από τις πιστώσεις 
του προϋπολογισμού του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας.

       Αθήνα    20 Φεβρουαρίου 2026

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

ΕΘΝ.ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

   Κ. ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ Ν.-Γ. ΔΕΝΔΙΑΣ 
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